
“УКРАЇНСЬКІ РОБІТНИЧІ МСТИ". ЧЕТВЕР, І. МАЯ 1924.Сторона 6. Число 44.

ЗАЇМ УКРАЇНСЬКОЇ СОЦ. ДЕМ. ФРАКЦІЇ 
ПОЛЬСЬКОГО СОПУ.
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<жр« not тик 
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ннцтеу клюбу накинуте нам 
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уряд Генерала Сікорського, 
знаєте теж, що Український 
Клііб голосунав за буджетои

ЖАХЛИВА РОСПРАІА РУМУНСЬКИХ КАТІВ НАД 
НАСЕЛЕНІМ БЕСАРАБІЇ,

соціаліст
■ така ми

і, Палке» і Підляша.Водам, Халмщі
До редакції московської ! ку, де мирні Громад ниє поба- 

“Праеди" доставлено матеріал .чили надзвичайно жахливу 
про звірства румунської вла- картину. До дерева прив'язано 
ди в Бесарабії, який увійшов було шевця Василя Філька (Зі . 
у меморандум бесарабських літ). Вся одежа на ньому була 
студентів, що мешкають у Від- розідрана й скрівавлена. Біля 
ні й якого вручено голові деле- його стояла група румунських 
гації С.Р.С.Р. на радянсько-ру- офіцерів і генералів, між ними 
мінській конференції то в. Кре- й командуючий окупаційними 
стінському. “Правда" подає військами у Бесарабії генерал 
частину цього матеріалу.

25-го січня 1919 р„ майже че- 'ся тим, щб в перший же день 
рез два роки після окупації, в| окупації дав наказ втопн- 
містечку Брнча-тін третя сотня ти в Дністрі 8. тисяч "більшо- 
8-го румунського уланського ників”. Офіцери заявили зібра- 
полку влаштувала вечірку йому населенню міста, що 
з танцями. Комендант міста Філька засуджено за більше- 
майор Константинеску дізнав- визм на смерть й у науку нншнм 
шись, що населення містечка він буде покараний прилюд- 
відмовляеться брати участь у но. Дійсна-ж вина Філька по- 
цьому вечері, дав наказ силою лягала в тому, що за кілька 
доставити до салі, де були тан- годин до цього він зауважив 
ці, дочок місцевих мешканців двом румунським салдатам, які 
і особисто, загрожуючи нага- відбирали в селян продукти на 
ем та револьвером, примусив базарі, що за продукти треба 
пригнаних дівчат танцювати з платити. Щоб завдати перед 
салдатами й агентами контр- смертю Фількові як найбільше 
розвідки. Опівночі всі дівчата муки, офіцери роспочали стрі- 
були під вартою відвезені на ляти в нього, хто краще попа- 
кватнру капітана Дмітреску, ' де. Зроблено було пять пострі
ле вони були п(згвалтовані о- лів і тільки п’ята куля попала у 
зброєннмн офіцерами та ун- висок цього мученика. Підчас 
тер-офіцерамн. В наслідок тлу- смертної кари були приведені 
му чотирнайцятьлітня Ганна діти Філька. Тіло Фількове на 
Рейс умерла слідуючого дня в:протязі трох днів 
місцевому шпиталі. Через тиж-1 прив'язане до дерева, 
день після жахливої ночі на- населення знало, як росправ- 
клала на себе руки 18-ти літня ля ніться з більшовиками", 
дівчина Хірилик, що як вияви
лось, була заражена венерич
ною хворобою. Населення мі
стечка відрядило делегацію до 
генерала, якому підлягала за
значена частина, з просьбою 
покарати винних. Делегатів 
було арештовано по обвину
ваченню в державній зраді й 
засуджено на каторгу терміном 
від 2 до 5 років.

28. січня 1919 року населення 
м. Хотина зібрано було бара
банним боєм до міського пар-

Товжриші (квітники і села

Отам
Ваші заступники е варшавська 
му Сеймі, ідучи » нашим гли- 

перекопаяяям ти пороху 
мівшися а вашими політични
ми установами, залишили епіль 
мий Український Сой новий 
Клііб, а' відкрили свій окремий 
Кіі/і Української Соціял-Де- 
мократичній Партії.

Чому так сталося і чи так му- 
сіло статись буде зрозуміти я. 
як що приглянемося до скла
ду Українського Посольського 
Клх/іу по хасггупления в ньому 
рІЖЯОрОДННМ течіям.

В часи соймоїшх виборів 
1922 року, у вас на україн 
ських землях робітники і селя- 
ме не висували ні свого власно
го списку кандидатів, ні вла 
свої політичної й суспільної 
програми.

Українські робітники і осли
не, переслідувані в нечуваннй 
спосіб поліцією і адніністраці- 
*ю, були тоді розбиті і неорга
нізовані 3 цього скористали 
ваші міщанські націоналісти 
та дідичі-обшарники і утво
рили так званий бльок наці
ональних меншостей, роз’ясню
ючи працюючим масам, що ви
бори повинні бути тільки про
бою національних сил, сущкіти 
чого партійна боротьба в укра
їнському таборі є шкідливою.

Тепер, по упливі кількох ро
ків, ми бачимо, що наші міщан
ські патріоти і наші обшарни- 
ки обдурили працюючі маси. 
Польський сойх є законодавчим 
тілом, де виковуються зако
ни для цілої польської держа
ви. З дотенерішної практики 
ви знаєте, що закони, які вихо
дять з варшавської кухні є ко

їмо Вас, що ми

податки, тягарі та данини. Чо
му* цей сейм утискає працю
ючі маси, а ща.иіть капіталі
стів?! А тому так є, бо еойм є 
знаряддям багачів і капіталі
стів, бо міщанські і обшарничі 
верстви, як також ті утрушу
вання, які звуть себе “людови- 
ни”, — мають в ньому біль
шість. Всі вони разом вислу- 
говуютьсн буржуазії. Тому то 
цей сойн помагає держати цра- 
іиіючі маси в неводі і ухвалює 
величезні суни на поліцію, 
жандармерію, військо, суди і 
тюрми.

Бачимо отже, шо сойн про
вадить виразно класову політи
ку. бо служить капіталістам і 
обшарникам, а утискає робіт
ників і селян. Не дивлячись 
на це наші панове патріоти хо
тіли би заховати єдність в епіль 
нону клюбі представників ви 
зискувачів і визискуваних, 
щіедетавнпків капіталістів і 
обшарнмків з представниками 
[юбітннків і селян. Але чому це 
так?! А це тому, що міщан
ські посли мали в клюбі біль
шість і могли накидати робіт
ничим і селянським послам 
свою політику. Таким чином, 
завдяки клюбовій дисціпліні, 
представники працюючих мас 
скріпляли тільки становище 
українських міщанських наці
оналістів.

Спершу змагалися ми підне
сти значіння нашої кляси як 
найчисленпійшої, та вибороти 
для неї ВІДПОВІДНИЙ ВПЛИВ в клю

! Братіану, який і досі пииіаєг, -

державніїм, отже ухвалював 
гроші на військо, паї і цію, жав 
дармерію та на тюрми, в яких 
мучаться українські робітники 
і селяие враз з польськими, бі 
лоруськими, єврейськими та 
другими. Гатосуючи за будже- 
том, Український Клюб ухва
лив тим самим видатки иаіь- 
ських обшарнмків і капіталі
стів на кольонізацію україн 
ських земель, на нищення у- 
країиської народної шкатн, та 
на національний утиск.

Таким чином, паїітика бур- 
жуазної більшості! клюб у бу
ла суперечна не тільки з інте
ресами працюючих мас, але й 
понижувала наше народне до
стоїнство.

В польсько-шляхетські* тюрмі за правду І волю трудових

еькимн масами в сіх націонали- кальний утиск ноіюльського на
селення.

Замість ошукуючої працюю
чі маси міщансько-панської ав 
тоновії, українські соціял-дсмо 
кратн, а враз з ними ввіч ь укра
їнський працюючий нарід, до
магаються права самовизначен
ня. Хан ’ українські |юбітники 
і селяие самі по своїй ваті рі- 
шаюють куди їм належати. Рів- 
ночаено будемо підносити з 
сеймової трибуни всі терпіння 
українських працюючих мас 
під чужим пануванням. Заяв
ляємо, що українські робітни
ки і селене не погодяться з пе
ремогою ворожого імперіяліз- 
му і стремлять до визначення з 
тяжкого утиску і неводі.

Ми знаємо, що на тій дорозі 
непродуктивних державних ви- чекає нас тяжка і трудна до
датків на військо, поліцію, роп,ба. Але ми знаємо також, 
тюрми і т. и., за наложений по- що тільки в боротьбі зможемо 
датків на посідаючі -верстви, за здобути собі свободу і скинути 
високе оподаткований капіталі- кайдани неваді. 
етичних маєтків та зисків аж 
до частинної їхньої конфіека- 
ти. Будемо домагатися знесен
ня великої земельної влаеноеиі 
і передачу землі безземельним 
і малоземельним селянам без 
викупу, і соціалізації ннйваж- 
ніиіих галузей промисловості!, 
торговці і транспорту. Б> ле
мо боротись за введення робіт- 
нпчої контролі над продукцією 
шляхом створення фабричних 
двірських і копальпяяих комі
тетів. Будемо домагатись роз
ширення і поліпшення охорон
ного законодавства і опіки пра
ці в промисловості! і на ріль
ничих роботах, будемо побори>- 
вати всякі замахи капіталістів 
па здобутки працюючих мас, 
напр., на земельну реформу, на 
охорону льокаторів, на 8-ми го
динний день праці і т. и.

В ділянці політичній клюб 
наш буде поборювати погубні 
наслідки версальського і ризь
кого трактатів,/Ц-де пропитанії 
тись імперіалізмові і міліта
ризмові, а найрішучіше і без- 
глядно буде пятнувати націо-

аостей.
Створений нами їіосать- 

ський Клюб Української Соці- 
ял-Демократичної Партії об- 
єднує в своїх рядах тільки о- 
боронців класових інтереч-ів і 
незаможних селян. До нього 
належать тільки ці посли, які 
виразно визнати, соціялістяч- 
иий світогляд, та які є здецпдо- 
вані боротись за к)іаіциії су
спільний устрій, за віддання 
землі селянам і усуспільнення 
фабрик та за віддання держав
ної влади в руки працюючих 
верств.

Ідучи по думці цієї соціалі
стичної програми, клюб наш в 
ділянці господарчого життя 
буде боротися за скасований

t
Парад Український Клюб ви

сунув гасло так званої автоно
мії. В реакційній буржуазній 
державі така автономія не о- 
значає навіть допущення мі 
ецевого працюючого населення 
до самостійного заспокоювання 
своїх суспільних і культурних 
потреб, — а є вона тільки дріб
ними персональними уступ ка
нн для буржуазних провіднії 
ків. Українська буржуазія 
шукає таким чином угоди з 
польською реакцією і за свою 
льояльність і послуги споді
ється одержати нагороду в 
формі грошевих допомог для 
своїх організацій та посад, а- 
бо що найбільше якісь шкапі 
чи українські катедрп на ви
щих польських школах. Така 
угода могла би бути заключе- 
на тільки коштом українських 
працюючих мас, які таким чи
ном будуть запроторені своєю 
власною буржуазією в неватю 
патьеької буржуазії. Бю]ю- 
кратична автономія в буржуаз
ній реакційній Польщі, є запе
реченням права самовизначен
ня, є запропащенйям наших 
змагань до саностійности, є об
маном працюючих мас.

Супроти такої політики У- 
країнськбго ІІосатьського Клю- 
бу, який зраджує життєві інте
реси українського народу і за
продується патьськін реакції, 
ми, представники українських 
робітничих і селянських мас, 
рішили зірвати з ним остаточ
но і приступити до спільної вн- 
зватьної боротьби враз з рево
люційним пратєтаріятом поль
ським, з робітничими та селян-

лишалось
“щоб

ЗО. січня 1919 року в районі 
Хотина вибухло повстання й 
румунське військо було вигна
не з міста й околишніх сел. 
Коли повстанці захопили в’яз
ниці, виявилось, що там над а- 
рештованнми тяжко глуми
лись. Напередодні" цього біль
ше тисячі урядовців, учителів 
та священиків було кинуто у 
в'язницю за відмовлення при
сягнути на вірність Румунії. На 
всіх арештованих були ясні 

звірської росцрави. 
Учителеві Степанові Мандрику 

сипучою, витриманою та само- лейтнант, призвищем Аиосто- 
відданою боротьбою зможемо леску, виколов очі. П’ятьом зем 
скинути Ярмо неволі. Гуртуй ським службовцям по наказу 
мо-ж до цієї боротьби всі наші ліпшого румунського офіцера 
сили, творім наші робітниче- Антонеску було відрубано 
селянські організації під про- ку. Всі ці данні були в свій 
водом нашої соціалістичної ; запротоколовані. Апостолеску 
партії, а перемога за нами!

Відкриваючи Соймоне Нрсд- єгерського полку. Коли після 
еташшцтво Української Со- 10-ти денної героїчної бороть- 
Ціял-Демократичної Партії в би повстанці були придушені, 
Варшавському Сонмі, кличемо почалась 
до Вас:

.

До Вас, брати робітники і 
селяие, звертаємося з закликом 
допомогти нам в цьому важно
му ділі.

Ми, посли, сини українських 
працюючих мас, знаємо добре 
його сучасне тяжке положен
ня, ного терпіння та його не- 
виносимі муки. Ннаємо теж і 
тс, щбтакі переживання і пере
слідування, Здержують часом 
запал, ослаблюють витрева- 
лість та відбирають силу до 
боротьби. Прибиті і пригно
блені люди хапаються безволь
но та безкрнтичво за всі, нераз 
найгірші виходячі від найгір
ших ворогів обіцянки. Тому 
остерігаємо Вас, брати робіт
ники і селяие, не вірте таким 
обіцянкам ! Не дайте себе за
манити гарним словом панів- 
патріотів, які провадять кой 
шахти з польською реакційною 
буржуазією. Памятайте оце 
одні),: ми українські робітники 
і се.щнс маємо тільки одного 
союзника, а ним є революцій
ний табор робітників і селян 
без ріжниці релігії і націоналі,- 
пости. Тільки солідарною нсв-

ознаки

* РУ-t
часЖ1

1 * й Антонеску є офіцерами 21-гоГ/А

О/
жахлива росправа. 

Села Кішла, Дінауце Дара- 
Хай живе визвольна боротьба бань, Рукшин та Зараннє були 

українського робітництва і се- ; зруйновані й спалені румун
ським військом. Усіх

Хай живе одинока робітничо- віків поголовно було переби- 
селянська Українська- Соціял- то- Жінок та дітей, що ті кал v

; з підпалених сел,
Хай живе і перемагає міжна г°нилн назад у огонь. Коли ру- 

] 10дній союз робітників і селян ! мунське військо знов вступило
в Хотин, почалось масове ви-

уГ г.

лянства! ЧОЛП- е

ІДемократична Партія! салдати за-

Иослн: Василь Мохнюк, Осип
Скрипа, Хоми Приступи, Ан тті>ввмня ВСІХ здорових му-

шин. Кожному унтер-офіцеро
ві було надано право на свій 
розсуд розстрілювати групами, 

і Капітан Драма 37 полку,
починається розум, а де божевілля. 'сполучно розстріляв у день за-

Стрільці послушно сповнили його бажання ! І Матвій почав шукати в своїх мутних дум- холлення Хотину 40 чоловік 
і ціла церква вповилася чорною масою ночі, ках розуму, як недавно шукав Христа. йому Капітан Хотоніану 
Тільки ізза золочених різьб на райських дверях і стало нараз страшно. Нема розуму! Був ро-

|зум і — нема. Всі стали божевільними, всі зій- 
Ніхто з вояків не гомонів. На долині кор-;шли з розуму. А де-ж розум? 

чилися бідні людські створіння в четверо, ПО-І — Вуйку Матвію? — почувся шеніт з пітьми, 
стогну вали час від часу а деякі навіть кричали — Ви спите вуйку? 
незрозумілі слова крізь сон. Нещасні не мали Матвій збудився з задуми,
навіть спокійного сну. Ще десь шепотіли не- — Що кажете?
далеко дверий, але тихо-тихенькі* щоб не псу- — Ви не спите?

à рій Пащук і Яків Войтшт.
Український працюючий «од в польсько-шляхетській неволі. В Варшиііі, в м. березні 1924 р.

І
вла-про подібний випадок, як недавно був з Матві

єм. Ніби-то і в їх селі з одним чоловіком було 
отак. І святили його і хрестили і таки вмер со
бі. В ночі, в дванайцятій годині, виліз на него 
чорний кіт і він з страху вмер...

А одного перебігла в опівночі чорна свиня і 
він зійшов з розуму. Поколотив нечистий.

Росказували і повільно засипляли.
Виснажені, розбиті тіла домагалися спочин-

М. ІРЧАИ. Н) — відповів з болем. І

КАРПАТСЬКА НІЧ. вславився 
тим, що привселюдно на вули- 
ці піджарював на вогні 8 
села Тельменні, котрих він 
сам потім розстріляв.

продиралися слабі проміння свічки. селян(Оповідання із збірки “Правовий бог".)

(Продовження.)
— Але ви не журіться... Якось буде. Кому 

призначено вмерти, той вмре
— Чоловік ще не вродиться, а вже написано 

йому як і що...
— Сила божа...
— Не

ЖИТТЄПИС СКЕБД.«У-
Тяжкий сон перемагав. *

В Швеції— Я? Ні, ні... Я не сплю. Не хочеться... 
—- А ви лягди-б...

підчас одного 
страйку розліплено таку відо
зву:

вати сну старшинам.
На хорах стрільці заходилися біля Матвія, 1 на хорах деякі вже хропіли. З їх грудин ви- 

вмерли на постели, то вмремо в снігах як біля рідного батька. їм стало дуже жаль ривалися довгі-переразливі хрипіння, що в глу- — Лягайте діти, я посиджу...
Смерть скрізь однакова. Як хто... | цього “божого чоловічка", що недавно плакав, ху північ пригадували чомусь кров і смерть. — Та ні, ви засніть і не будуть погані дум-

Матвій похилив голову і сумно потакував як дитина. Мимоволі кожний з них пригадав Так-же самісінько хриплять люди поцілені ку-1 ки лізти в голову... 
на розмови своїх товаришів. Але мабуть не ро- собі рідного батька, перенісся думками далеко лею в гортанку або й груди. Тоді заливає їх — Нічого діти, від них не втечеш. Найдуть

і від всіх цих страхіть й терпінь і старався най- кров і вони боряться з нею. і в сні... — тихо оправдувався Матвій. — Я оце
меншою дрібницею прислужитися старшому

— Ходіть вуйку... Ляжете і забудете. Ми товаришеві недолі. Одні підстелювали на йо- на холодну стіну"і не бачив, що близько негОї
молоді, ще й не жили, а не журимося. Нехай го леговище своє сіно, другі жертвували навіть сидить гурток молодих стрільців, хоч серед 
кури журяться, а ми... власні накривала.

— Та правда... — зітхнув Матвій і довішу
вався стрільцям.

Повільно пішли на хори.
В церкві зашуміли. Півголосом росказува- ло буде нам... Правда? 

ли собі покурюючи вонючий-грубий тютюн пе
ремішаний з дубовим листям. Кожний инакше тягне від дверий, а на хори йде весь дух... 
пояснював недавний випадок з Матвієм і кож-

“В хвилі, 
скінчив своє

як господь бог 
останнє діло, 

створивши крокодили, жабу Î 
пявку, лишилося йому трохи

Матвій все ще не лягав. Він сидів опертий думавг чи є в нас всіх ще розум? матеріалу. А був то гидкий
— Який розум вуйку? матеріал, тому створив він з
—Ну, розумі. Чомусь аж тепер мені прий- него скеба. Скеб е двоногою 

церковної пітьми добре відчував їх присутність, шло це на думку. Я по собі суджу. Чи є в ме- звіриною, що має душу на по- 
— Ви собі ляжте отут вуйку... Під голову На серці було йому тяжко, але десь в найглиб- не розум? Я-ж ніколи таким не був. Я не лю- дібність цента, мозгівницю на-

візьміть оце... Не буде вам низько?... шій щілині того пораненого серця жевріло та- бив крови, я не люблю її й сьогодня, а броджу повнену гнилою бараболею а
— Поскулюємося довкола вас Матвію і теп- ємне-ласкаве задовілля. Любо було йому, що в ній по пояс. Так де-ж мій розум? хребет його зроблений з

хтось піклується ним, хтось не спить через не- — На войні вуйку і розум і серце — нічого, ни і старих кальошів. В тому
— Та бо поправді тут найтепдіїце. На долині го, хтось береже його. Такими рідними дітьми Прошиє куля і чоловік навіть не за'гикнеться..: місці, де людина має серце, в

здалися йому ці дрібні-заморені стрілецькі по- ] —Це правда діти... Ви ще молоді, не заз- скеба находиться гнила боляч-
— Лягайте вуйку, прикрийтеся... Чого жу-1статі! Він був-би росцілував їх, але боявся ви- нали великого горя ні муки. А я, старий, по- ка. Як йде він вулицею, то лІЬ- 

ний думав про него. - ритися? Раз мати родила, раз і вмирати... ' кликати новий переполох. Подумали-б, що рохнявий цілий, як та дуплава верба. Не пер- ди відвертаються
Розбрнлнся по цілій церкві і лягали закуту- — Та хто там збирається вмирати? Матвій він, старий Матвій Шавала, зійшов (не дай бо- шина мені бачити смерть-. Бачив я її з молодих |плечима, небесні 

ючись в плащі та вовняні-білі накривала. В пережиють ще нас молодих. Правда Матвію? же) з розуму. літ, виростав серед неї і вона все обминала ме-
церкві ставало ніби холодніше, тому вояки на- Матвій підвів голову і глянув по всіх стріль- 3 розуму? Ах правда, е ше розум... Так, .не, хоч я ненавидів її цілим серцем. Я бідний 
кривилися з головами, щоби вчасною парою цях, шо скупиилися біля нього. Він ніби шу- так, розум. В кожного є розум, але який він діти, дуже бідний. Серце моє так обкипіло
нагріти себе. . кав чогось на їх марних обличчях. А стрільці безпомічний і незначний тут. Навіщо здався кровю, шо на ньому вже кора тверда. А все

Деякі росказували про колишні події, про не зводили очий з него. Мент прикрої — вичі-'цей розум тепер? Тільки на те, щоб влучно таки плачу, як дитина... 
мирне життя, жінку, діти, родинні незгоди та куючої мовчанки. стріляти, щоб краще підглянути “ворога’^ Матвій замовк. Він схилив голову на сухі
преріжні пригоди. Про війну ніхто не згадував. З грудий його вирвалося тяжке зітхання і і придумати йому скору смерть. груди і в темноті прикушував долішню губу.
Нещасні постаті переносилися в то життя, яке голосом винуватої дитини попросив тихо: Розум... Ех, яка гірка іронія! Розум виду- А перед очима промчалося ціле довге-трудне
покинули в бідних сільських хатах і згадуючи -— Загасіть свічку діти™ мав всі смертоносні приладдя, розум заставляє життя його,
його, жили ним. —Хочете спати? вбивати других людий? Чи розум? Тяжко

Деякі видовбували з своєї памятн згадки — Ні. Але нам легше, як не бачимо себе... вгадати. Тут, серед поля смертн, годі знати де1

зумів їх, не слухав.
Двох стрільців взяли його за руки.

<Ґ

гли-

I
до нього

ангели ро
нять над ним сльози, а сатана
хутко замикає перед ним не
бесні ворота. В порівнанню до 
скеба, Юда Іскаріот був джен- 
телменом. ГІомимо свого упад
ку, заховав в собі на стільки 
людського почуття, що з со
рому повісився. А цього не 
зробив ше дотепер ані один 
скеб”.

.

(Дальше буде.)
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